

李克強下周訪德俄意

深耕歐洲

中德擴創新領域合作 中俄簽系列重要大單 意國期待中企擴投資



■李克強將於10月9日至15日訪問德國、俄羅斯和意大利。圖為去年他訪問德國。資料圖片

頻繁互動



■2014年7月，德國總理默克爾訪華，李克強陪同參觀北京天壇公園。



■2013年10月，俄羅斯總理梅德韋傑夫訪華。



■2014年6月，意大利總理倫齊訪華，李克強與他舉行會談。

香港文匯報訊（記者張紫晨北京報道）中國國務院總理李克強將於10月9日至15日出訪歐洲，正式訪問德國、俄羅斯和意大利，15日造訪位於羅馬的聯合國糧農組織總部，16日至17日出席在米蘭舉行的第十屆亞歐首腦會議。據媒體報道，李克強訪問期間，中德有望在創新領域簽署一系列合作協議，中俄將簽署系列重要合同和協議，意國則期待中企擴大對意的投資。專家指，這種定期會晤的外交機制不僅深度促進中國「深耕歐洲」，同時也將進一步推動亞歐對話交融。

今次李克強訪歐是繼中國國家主席習近平今年3月訪歐，李克強6月訪問英國和希臘之後，中國政府今年對歐外交的又一重大行動。據外交部宣布，此次訪歐期間，李克強總理將分別主持第三輪中德政府磋商和中俄總理第十九次定期會晤，以及兩年召開一次的亞歐首腦會議。

多名部長隨行對接溝通

定期會晤外交是此次總理出訪的一大特點。據新華社報道，李克強預計會有多名部長隨行，德國和俄羅斯方面也會有相當數量的部長對接。這樣的外交機制將極大地提高雙方溝通效率，加深兩國領導人互信，提升兩國合作水平，從而進一步推動雙邊關係向前發展。

李克強總理此次訪問的三個國家都是歐洲大國，其中德國是李克強總理上任以來首次兩度訪問的國家，而俄羅斯和意大利則是李克強總理的首訪。

據相關媒體報道，中國前駐德國大使梅兆榮認為，李克強總理此次訪將推動中德在經貿和

技術等方面的務實合作，特別是在創新領域，雙方有望簽署一系列合作協議。

將會普京 出席創新論壇

俄羅斯副總理德沃爾科維奇日前表示，中國總理此訪除將同俄羅斯總統普京及總理梅德韋傑夫舉行會晤外，還將於10月14日至16日出席「開放式創新」論壇。

他稱，俄方期待在論壇框架內簽署一系列重要合同和協議。他指出，中方將是論壇的主要夥伴，赴莫斯科出席論壇的將有官方代表團，以及中國商業界代表們。

俄羅斯科學院遠東研究所高級研究員雅科夫·別爾格爾則認為，俄羅斯與中國建立總理定期會晤機制，在俄對外關係中是獨一無二的，充分說明了俄中關係的高度緊密和特殊性。而李克強總理此訪將為兩國務實合作注入新動力，預計兩國會在能源、高鐵及金融等領域達成新的共識。

有效推動亞歐對話交融

李克強對意大利的訪問正值中意建立全面戰略夥伴關係十周年。中意兩國總理實現年內互訪。米蘭理工大學副校長朱利亞諾·諾奇指出，中意兩國關係正處於「關鍵轉折點」，從債務危機中剛剛緩過勁來的意大利特別期待中國企業擴大對意的投資。

此次李克強總理訪歐為亞歐合作注入了新活力，不僅有利於各自的經濟發展，也將為亞歐地區的穩定與發展開拓出一片更為廣闊的空間，有效推動亞歐對話交融。

香港文匯報訊（記者張紫晨北京報道）對於政府間定期性會晤的外交方式，中國國際問題研究所歐盟研究部主任崔洪建接受本報記者採訪表示，政府間「常相聚」不同於單一性的工作性磋商，可以「當場拍板」，避免「一對一」的部門性磋商所帶來的協調難的問題，從而提高政府間的溝通效率。

政府會晤級別高 當場拍板效率高

有利全面深度高效規劃

崔洪建說，政府性會晤級別非常高，多是部長間甚至總理間的會晤。因此，有利於問題的統籌規劃及協調，是全面、深度且高效的。不同於各部門之間的對口磋商機制，政府或總理間的定期會晤則可以「當場拍板」，避免涉及多部門間協調難的問題，有利於進一步推進雙邊關係。從這個層面來說，定期會晤優於不定期的應急磋商。

崔洪建表示，這種定期性會晤的外交機制體現在當前中德及中俄關係上。他說，今年3月習近平主席訪德，3月默克爾總理訪華，雙方規劃兩國未來10年全面深化戰略性夥伴關係，但尚未具體細則。而此次李克強總理訪德的重點就是加強中德在創新領域的合作，建立中德創新型夥伴關係。

對於本次中俄總理級會晤，崔洪建表示，中國將幫助俄羅斯建立大的基礎性設施，比如鐵路、港口；在金融方面，兩國有望簽署本幣互換協議。而在資源及能源等方面，中國也需要俄方的幫助。

崔洪建指出，這些合作都得益於定期會晤機制這種外交方式。

專家解讀



IMF：德貿易順差「稱霸」 取代華成美矛頭所向

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，國際貨幣基金組織(IMF)發佈的最新貿易順差數據顯示，德國已取代中國成為世界第一大貿易順差經濟體。這意味德國通過出口遠高於進口而實現的經濟增長以犧牲其他經濟體為代價。這就是為何美國在去年年底發佈的半年度匯率報告中將矛頭對準德國，以及為何將於幾周後公佈的匯率報告中德國可能再次成為批評目標。

歐元匯率被低估 拖累全球經濟

而此前，中國一直是全球頭號順差大國。不過，中國自2006年以來調整匯率政策後，到目前人民幣已升值了大約30%，儘管IMF稱人民幣匯率仍被低估了5%-10%，但該機構稱對於德國經濟而言歐元匯率最多被低估了15%。

報道還稱，IMF和多位美國官員一再警告稱，柏林的經濟政策沒有鼓勵德國國內的消費者推動歐元區較弱成員的增長，而是拖累了歐洲的復甦。歐洲地區的經濟低迷以及有可能第三次陷入萎縮的前景拖累了全球經濟增長。

IMF計劃在下周召開全球央行和財政部長會議時下調對全球經濟的展望，德國可能會面臨外界要求其採取更多措施刺激國內經濟進而幫助歐洲和全球經濟復甦的壓力。

南海區執法行動開啟 海南將打擊非法採砂

香港中通社10月3日電 中國海警局南海分局籌備組日前印發《關於開展南海區海洋專項執法行動的通知》，擬從今年9月底至11月開展旨在打擊各類海上違法行為、規範海洋開發利用秩序、推進海警隊伍統一執法制度建立的專項執法行動。

據新華網3日報道，本次行動主要在3個方向以3個不同的執法領域開展專項執法行動。一是在廣東珠江口海域開展打擊非法傾廢行為；二是在海南瓊州海峽西南淺灘開展打擊非法開採海砂行為；三是在廣西沿岸海域開展海島核查執法行動。

菲律賓一日內3華商官員遭槍殺

香港文匯報訊 菲律賓2日發生兩宗槍擊事件，3名華人遭槍擊身亡。中國駐菲律賓大使館已聯繫菲律賓警方，要求盡快核實遇害者身份信息，並提醒在菲華僑華人密切關注當地安全形勢，採取一切必要措施保障人身安全。

據菲《世界日報》報道，2日上午7時，一名華人官員在菲北卡加延省(Cagayan)土格勞勞市(Tuguegarao)遭槍擊身亡。當晚8時30分許，兩名20多歲的華商遭不明身份槍手殺害。受害者在該市從事電單車零件生意，擁有一家店面。

據報道，兩名受害華商中有一人叫安迪·蔡，原籍福建南安，父母目前均在中國。對蔡氏的身份目前仍有兩種說法，一種是他已入菲籍，另一說其仍是中國公民。事發引起民眾對當地治安狀況感到擔憂。

官方：犯罪團夥圖爆炸襲擊

菲律賓官方證實，菲犯罪團夥9月初企圖發動針對中國使館和企業及菲商場等公共設施的爆炸襲擊。

鑒於菲律賓的安全形勢，中國外交部9月曾發佈旅行警示，提醒中國公民近期暫勿前往菲律賓，同時提醒在菲中國公民和機構提高風險意識，加強安全防範。

近期在菲華人遇襲事件(部分)

6月29日	槍手假扮顧客在菲律賓內湖省仙巴洛市一家華商藥店內槍殺一名華人。
9月10日	在萊特省首府獨魯萬市，一名姓吳的華商男子遭挾持，頸部被割傷；嫌犯被警方開槍擊斃。
9月11日	菲律賓南部三寶壟錫布格省的卡巴薩蘭鎮，一名管理家族商店的18歲中國籍青年被四名持槍男子綁架。
9月13日	菲律賓布拉幹省梅卡瓦廷市發生一名中國公民遭槍擊重傷。
9月23日	菲律賓計順市一家寺廟發生搶劫案，華人一家三口遇劫。
10月2日	一名華人官員及兩名20多歲的華商在菲北部土格勞勞市遭槍擊身亡。

資料來源：本報資料庫

非製造業PMI回落 分析指整體趨穩

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）中國物流與採購聯合會、國家統計局服務業調查中心3日發佈的9月份中國非製造業商務活動指數(PMI)為54%，環比回落0.4個百分點，但連續三個月運行在54%左右的較高水平，分析認為，表明中國非製造業市場活動整體趨穩。

房地產低位 建築業表現佳

分行業看，服務業商務活動指數為52.5%，比上月回落1.1個百分點，其中郵政業、零售業、互聯網及軟件信息技術服務業、電信廣播電視和衛星傳輸服務業等行業商務活動指數位於臨界點以上，企業業務總量增長；航空運輸業、餐飲業、水上運輸業、生

態保護環境治理及公共設施管理業、房地產業等行業商務活動指數位於臨界點以下，企業業務總量減少。建築業商務活動指數為60.2%，比上月上升2.5個百分點，表明建築業企業業務總量繼續保持增長。

新訂單指數當月則小幅回落0.5個百分點，降至臨界點以下，為49.5%。中間投入價格指數當月繼續回落，比上月下降2.4個百分點，為49.8%，表明非製造業企業用於生產運營的中間投入價格總體水平有所下降。

專家：投資帶動增長將增強

另據中新社報道，中國物流與採購聯合會副會長蔡進認為，9月份，中國非製造業市場活動整體趨穩。建築業



■中國9月非製造業商務活動指數回落至54.0%。圖為山西太原一建築工地。中新社

活動表現較好，商務活動指數回升至60%以上，投資需求對未來經濟穩定增長的支撐作用將進一步增強。節日拉動效應較為明顯，零售業、郵政快遞業和居民服務業活動趨於活躍。中間投入價格指數連續三個月回落，9月